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VERBALE SEDUTA COM.IT.ES. DI BARCELLONA

Sed uta N.23 25/09/2025

In data 25 settembre 2025 alle 18:00, si riunisce, presso Ia sede deI Com.It.Es. di
Barcellona, e per via telematica, iI Comitato con i seguenti punti all’ordine del giorno:

1. Approvazione, se del caso, dei verbali precedenti;
2. Presentazione e approvazione bilancio preventivo 3103/3106 per 1’anno 2026

(art. 3, comma 3, L.2003/286);
3. Approvazione aggiornamento regolamento interno; 4. Presentazione e

approvazione progetti quarto trimestre;
5. Varie ed eventuali.

Si procede all’appello.

Sono presenti: Sergio Cani, Cristina Ghetti, Rudolf Helmbrecht, Roberta Martin, Vera
Melgari, Alessio Merella, Gabriella Saibene, Javier Bonomi, Anna Papavero.

Mariagrazia Giliberti e Vito Antonio Masi sono assenti ingiustificati.

Sono altresi presenti in sala iI Console Generale Gabriele Luca Fava, iI Console di
Barcellona Mattia Lupini, i funzionari consolari Giulio de Maria e Alberto Varusio e
collegato online iI Consigliere CG IE Pietro Mariani.

Con 9 presenti su 11 l’assemblea d validamente costituita.

Si procede aI primo punto all’ODG.

1. Lettura e approvazione, se del caso, dei verbali precedenti;

E stato gia inviato per conoscenza a tutti iI verbale della seduta deI 5 febbraio 2025,
perch6 si possa procedere all'approvazione.

La Segretaria Melgari conferma che non sono arrivate ossewazioni in merito. Si procede
all’approvazione

Voti a favore: Sergio Cani, Cristina Ghetti, Roberta Martin, Vera Melgari, Alessio Merella,
Gabriella Saibene, Javier Bonomi.

Voti contrari: Rudolf Helmbrecht, Anna Papavero.

Con 7 voti a favore e 2 contrari, iI verbale d approvato.

2. Presentazione e approvazione bilancio preventivo 3103/3106 per 1’anno
2026 (art. 3, comma 3, L.2003/286);
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II Tesoriere Alessio Merella presenta il bilancio preventivo per 1’anno 2026 (allegato 1).
Si risponde ai punti sollevati via mail dalla Consigliera Papavero (allegato 2).

• Merella conferma che la pagina web www.comitesbarcellona.com rispetta il
Regolamento Generale di Protezione dei Dati (GDPFt).
La Responsabile della Commissione Cultura Cristina Ghetti presenta i progetti
previsti per 1’anno 2026 (allegato 3) e chiarisce che i dettagli operativi saranno
discussi nelle riunioni di Commissione.

La Presidente Martin chiarisce che i patrocini del COMITES sono patrocini morali
per la diffusione di iniziative dirette alla cittadinanza e che le sponsorizzazioni
della Societa Flexenia non hanno niente a che vedere con l’attivita del COMITES

•

•

II Consigliere Helmbrecht interviene per chiedere delucidazioni sulle spese di viaggio per
i consiglieri del Comites e la Vicepresidente Saibene chiarisce che la voce include anche
le spese di viaggio previste per la celebrazione di riunion in altre citta della circoscrizione
consolare che non siano Barcellona. II Consigliere Helmbrecht dichiara di avere molte
idee per iI miglioramento deIIa vita dei cittadini italiani e la Vicepresidente Saibene lo
invita a presentarte. La Segretaria Melgari gli ricorda che da quattro anni c'd una riunione
settimanale online aperta a tutti i consiglieri in cui si discutono i dettagli di tutte le
in iziative.

Si procede all’approvazione del Bilancio Preventivo 2026.

Voti a favore: Sergio Cani, Cristina Ghetti, Roberta Martin, Vera Melgari, Alessio Merella,
Gabriella Saibene, Javier Bonomi.

Voti contrari: Rudolf Helmbrecht, Anna Papavero.

Con 7 voti a favore e 2 contrari, iI preventivo d approvato.

3. Approvazione aggiornamento regolamento interno;

La Presidente Martin dichiara che nel corso delle precedenti plenarie, cosi come durante
la riunione informale tenutasi agli inizi di luglio con iI Console Generale Gabriele Luca
Fava, d stata ribadita l’importanza di aggiornare il Regolamento Interno attualmente in
vigore, risalente al 26 settembre 2009.Aseguito di tale indicazione, si d proceduto alla
stesura della nuova versione, che d stata trasmessa in data 3 settembre 2025 come
allegato alla convocazione della presente riunione.

II lavoro di aggiornamento d stato impegnativo, ma necessario e doveroso, sia per iI
comitato attuale sia in vista del futuro. Prima di awiare la discussione e l’approvazione
del documento, la Presidente legge la premessa che accompagna il Regolamento
Interno aggiornato . II presente Regolamento Intemo definisce il funzionamento del
COM.IT.ES di Barcellona – Comitato degli ltaliani all’Estero – stabilendone i pnncipi
ispiratori, gli organi, Ie modatita operative e le regole di comportamento. Rappresenta
una guida condivisa da tutte le consigliere e i consiglieri, volta a garantire trasparenza,
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partecipazione, rispetto
valori democratici e civili della Repubblica ltaliana.

reclproco e coerenza con 1

II Regolamento intende offrire uno strumento chiaro, operativo e condiviso, capace di
tutelare il lavoro del Comitato e valorizzarne le competenze, favorendo un clima
costruttivo anche in presenza di opinioni divergenti.

Si ricorda che iI presente Regolamento d soggetto a revisione periodica, al fine di
adattarsi all’evoluzione delle esigenze del Comitato e della comunita che esso
rappresenta, nonch6 per garantire coerenza con iI quadro normativo che disciplina le
attivita dei COMITES.

La Vicepresidente Saibene sottolinea il carattere perfettibile del documento e invita a
vederlo come un punto di partenza solido. II Responsabile della Commissione Territoriale
Sergio Cani, interviene per migliorare la redazione degli articoli 15, 21 e 23 che sono
corretti sul momento dalla Vicepresidente Saibene.
Inizia una discussione tra i membri del Comites sul rimborso dei mezzi di trasporto e iI
Console Generale Gabriele Luca Fava suggerisce di rimandare la votazione aI fine di
effettuare approfondimenti su alcuni punti. Interviene il Consigliere CGIE Pietro Mariani
e chiarisce che la legislazione del MAECI d chiara e che, se sono disponibili sulla tratta,
solo i mezzi di trasporto pubblici sono accettati.

La Consigliera Papavero ricorda i punti condivisi per mail di commento al Regolamento
(allegato 4) e si accordano le seguenti modifiche e specificazioni:

• La maggioranza semplice nel caso di una riunione con un numero dispari di
partecipanti si calcolera arrotondando per eccesso.

• Si esplicita la possibilita di fare delle dirette streaming.1
• Si aggiungono le circostanze personali improwise e si ribadisce l’importanza

della partecipazione in presenza alle riunioni plenarie.

Si procede alla votazione del Regolamento Interno (allegato 5):

Voti a favore: Sergio Cani, Cristina Ghetti, Roberta Martin, Vera Melgari, Alessio Merella,
Gabriella Saibene, Javier Bonomi.

Voti contrari: Anna Papavero.

Astenuti: Rudolf Helmbrecht

Con 7 voti a favore, 1 contrari e un’astensione il Regolamento Interno d approvato.

4. Presentazione e approvazione progetti quarto trimestre;

La Presidente Martin presenta i progetti previsti per iI quarto trimestre:

1 II Consigliere CGIE Pietro Mariani consiglia di realizzare Io streaming sulla pagina web del
Comites e non suIte reti sociali.
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• Contribuzione al FLIB – Festival di Letteratura ltaliana di Barcellona, daI 16 a121
ottobre 2025.

• Una sessione informativa gratuita sulla legislazione relativa alle donazioni e alle
successioni da realizzarsi in novembre.

Si procede a votazione:

Voti a favore: Sergio Cani, Cristina Ghetti, Roberta Martin, Vera Melgari, Alessio Merella,
Gabriella Saibene, Javier Bonomi.

Voti contrari: Anna Papavero.

Astenuti: Rudolf Helmbrecht

Con 7 voti a favore, 1 contrari e un’astensione i progetti previsti per iI quarto trimestre
2026 sono approvati.

5. Varie ed eventuali

•

•

La Consigliera Cristina Ghetti si dimette da Responsabile della Cultura e daI
Comites per trasferimento in Svizzera.
Relazione del Consigliere Alessio Merella sul lavoro svolto per la web (allegato

La Presidente d tornata ad affrontare la questione dell’Associazione Adiab, la cui
presenza sul sito web del Comites risulta ancora visibile, nonostante sia priva di
autorizzazione formale. La situazione, gia segnalata nel 2023 come anomala,
avrebbe dovuto essere risolta con I'aggiornamento della pagina web, intervento
che per6 non d stato effettuato. La Presidente ha quindi richiesto la rimozione
immediata di ogni riferimento all'Associazione Adiab, sottolineando come
quest’ultima abbia goduto di una visibilita ingiustificata e privilegiata sul sito del
Comites, senza alcun motivo n6 approvazione ufficiale. II Console e iI funzionario
presenti alla plenaria hanno potuto constatare direttamente tale irregolarita.
Intervento Console Generale Gabriele Luca Fava.

6)

•

La riunione si dichiara chiusa alle 21 :09.

LA SEGRETARIA LA PRESIDENTE

F"? n-

Vera Melgari Roberta Martin

VISTO ILTITOLARE DELL’UFFICIO CONSOLARE
/1

erale
G Fava
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Allegati :

1.

2.

3.

4.
5.

6.

7.

Bilancio preventivo 2026.
Mail bilancio Consigliera Papavero.
Relazione Cristina Ghetti.

Mail regolamento interno Consigliera Papavero.
Regolamento Interno 2025.
Relazione Alessio Merella.
Intervento Console Generale.


